

Речь товарища Т. Я. КИСЕЛЕВА

Товарищи!

Мы заслушали и обсудили отчеты Витебского и Гомельского обкомов партии, а также Министерства сельского хозяйства республики о работе по выполнению требований XXVI съезда КПСС об увеличении производства и заготовок продукции животноводства. Вынося на обсуждение этот вопрос, Бюро ЦК КПБ исходило из того, что Белоруссия как район товарного животноводства призвана наращивать производство молока и мяса, с тем чтобы внести достойный вклад в решение продовольственной проблемы, выполнить свои обязательства перед страной и улучшить снабжение населения республики.

С другой стороны, постановка данного вопроса на пленуме ЦК КПБ продиктована нашей озабоченностью положением дел в животноводстве республики в целом и особенно в Витебской и Гомельской областях. Если в первые три года минувшей пятилетки производство молока и мяса непрерывно росло, то с 1979 года началось его снижение, которое не было преодолено и в последующие два года. Наибольшее отставание допущено в Гомельской, Витебской и Могилевской областях.

Как видно из отчетов тт. Ша-

Из докладов и выступлений на пленуме видно, какими большими возможностями для увеличения производства животноводческой продукции располагают и отчитывающиеся области, и вся республика. Видно также и то, что эти возможности используются не полностью, что пока еще не все кадры настроены на боевую, результативную работу.

В решении обсуждаемых сегодня задач велики роль и ответственность Министерства сельского хозяйства БССР. Оно стало квалифицированное заниматься текущими и перспективными вопросами развития сельскохозяйственного производства, что видно и из доклада т. Сенько Ф. П. Но сделанное — лишь начало серьезной перестройки в работе министерства. Оно располагает всеми возможностями активнее воздействовать на положение дел в сельском хозяйстве вообще и в животноводстве — в частности. В центральном аппарате министерства, подведомственных ему организациях и его органах на местах работает почти 15 тысяч человек. Это, как правило, профессионально грамотные специалисты, имеющие немалый практический опыт. Но чтобы их работа приносила должный эффект, ее нужно умело организовать,

ства по типам кормления крупного рогатого скота и свиней, технологиям заготовки и приготовления кормов, оптимальным размерам ферм и комплексов, системам содержания животных, по вопросам специализации и концентрации. Это, разумеется, не способствовало развитию животноводства.

Настоящий пленум, несомненно, будет содействовать устранению имеющихся недостатков, улучшению дел в животноводстве. Речь заместителя Председателя Совета Министров СССР т. Нуриева З. Н., а также отчеты и выступления на пленуме, показали необходимость резкого повышения уровня работы всех наших кадров, приведения его в полное соответствие с требованиями XXVI съезда КПСС.

Задачи, которые мы должны решить в этой пятилетке в области животноводства, известны. Напомню лишь две цифры. Производство мяса предстоит довести до 1 млн. 550 тыс. тонн в живом весе, молока — до 6 млн. 800 тыс. тонн. Чтобы выйти на эти рубежи, потребуются действительно напряженная работа, эффективное использование созданной материальной базы, выделяемых государственных капитальных вложений, техники, удобрений, широкое использование реко-

Во многом это будет зависеть от организованного завершения зимовки скота. В целом она проходит несколько лучше, чем в прошлом году. На 1 февраля т. г. республика имела в расчете на основную голову на 10 процентов кормов больше, чем на 1 февраля 1981 года. Но это в среднем. Во многих хозяйствах Гомельской, Витебской, Могилевской областей кормов меньше, чем в прошлом году. За стойловый период (октябрь 1981 — январь 1982 г.) удой от коровы в колхозах и совхозах республики возрос по сравнению с соответствующим периодом прошлой зимовки на 16 килограммов, привеса крупного рогатого скота — на 33 грамма, свиней — на 9. Это, конечно, рост, но он пока ниже наших возможностей и обязательств. Квартальный план продажи скота и птицы всеми категориями хозяйств по состоянию на 16 февраля выполнен на 47 процентов и молока — на 41. Гомельская и Витебская области закупили скота и птицы несколько больше, чем в прошлом году. Закупки молока в республике возросли на 9 процентов, самый высокий прирост — на 15 процентов — достигнут Гомельской областью. Выполняются планы продажи государству яиц.

области — соответственно 319 и 249, в Гомельской — 409 и 344 грамма.

Низкие привесы приводят к растягиванию сроков откорма животных. Даже при сложившихся невысоких весовых кондициях продаваемого государству скота (339 кг) они составляют в среднем по республике 27 месяцев. Чтобы обеспечить сдаточный вес крупного рогатого скота в 360 килограммов — именно таково наше обязательство — при сегодняшних привесах потребуется 30 месяцев. А ведь в совхозе «Кормянский» Курмянского района при сдаточном весе крупного рогатого скота 407 килограммов срок выращивания и откорма составляет 17 месяцев, в совхозе «Краснобережский» Жлобинского района — 16,5 месяца. Себестоимость центнера привеса в совхозе «Кормянский» — 154 рубля, в совхозе «Краснобережский» — 175 рублей. Эталоном же для всех хозяйств является совхоз-комбинат «Мир», где при среднем сдаточном весе 470 килограммов на выращивание и откорм затрачивается всего лишь 13,5 месяца. Себестоимость центнера говядины составляет 104 рубля.

О резервах, которые мы еще не используем, говорит и сравнение с Литвой. На одну

только в Витебской области. Аналогичное положение в колхозе «Заря» Ветковского, совхозе «Дубовицкий» Буда-Кошелевского районов, да и во многих других хозяйствах республики.

Можно привести примеры, когда и при наличии достаточного количества кормов продуктивность скота не растет. Так, в колхозе им. Мичурин Зельвенского района обеспеченность животных кормами составляла к началу зимовки 95 процентов. Сейчас дойное стадо получает по 9—10 кормовых единиц, а надой на корову лишь незначительно превышает 4 килограмма, то есть остался на уровне прошлого года.

Обкомы и райкомы партии, первичные партийные организации должны разобраться с подобными фактами, дать им принципиальную оценку, сделать необходимые выводы.

Партийные комитеты, советские и хозяйственные органы обязаны более умело и оперативно распоряжаться той обильной информацией, которой они располагают. Между тем зачастую получается так, что непорядки и срывы в отдельных хозяйствах и районах длительное время никем как будто и не замечаются. Об этом говорят приведенные выше примеры, да и многие дру-

чества, которыми располагают колхозы и совхозы, реализуются далеко не полностью. Прошлый год, при всех его погодных коллизиях, позволял в достатке обеспечить скот грубыми и сочными кормами хорошего качества. Располагали такими возможностями Браสลавский, Глубокский, Ушачский, Ганцевичский, Малоритский и другие районы. Центральный Комитет КПБ, Совет Министров БССР специально обращались к руководству названных районов, напоминали им о недопустимости нарушений технологии, затягивания сроков уборки и заготовки кормов. Но, к сожалению, эти напоминания не возымели необходимого действия. Нынешний год покажет, извлекли ли руководители этих, да и других районов должные уроки.

В республике разработана комплексная программа развития кормопроизводства. Она вошла составной частью в пятилетку и есть во всех колхозах и совхозах. Первоочередная задача сейчас — обеспечить ее выполнение.

Нашей важнейшей обязанностью было и остается увеличение производства зерна — и продовольственного, и фуражного. В десятой пятилетке мы не смогли добиться устойчивого прироста урожая

лется обеспечение сбалансированности кормов по белку. Имеется в виду расширение посевных площадей, повышение урожаев бобовых культур: гороха, люпина, вики, пелюшки и других.

Особо хотелось бы сказать о многолетних травах. Под них отводится 1 250 тыс. гектаров, или почти пятая часть пашни. А результат получаем небольшой — лишь 31 центнер сена с гектара. Здесь нельзя допускать крайностей. Некоторые хозяйства в свое время ликвидировали клевер и перешли на люцерну. Теперь же пытаются поступить наоборот. Жизнь подтвердила, что и в наших условиях люцерна может давать высокие урожаи, если овладеть технологией ее выращивания.

Как показал опыт последних лет, мы должны лучше заниматься кукурузой — культурой больших потенциальных возможностей. Следует смелее и шире применять индустриальную технологию ее возделывания и получать больше не только зеленой массы, но и початков молочно-восковой и полной спелости.

О кормовых корнеплодах. Полагаю, что об их достижениях все работники сельского